

Доклад
«Об итогах работы архивных учреждений Удмуртской Республики за 2020 год и основных направлениях развития архивного дела в Удмуртской Республике на 2021 год»

03.03.2021

Уважаемые коллеги!

Необходимо признать, что события 2020 года внесли существенные коррективы в общественно-политическое, социально-экономическое развитие не только России и Удмуртии, но и повлияли на реализацию задач, поставленных перед архивной службой Удмуртии. Совершенно точно, в ноябре 2019 года архивисты не прогнозировали жить и работать в стесненных пандемией нового коронавируса условиях. Учитывая эти сложные обстоятельства и безрадостные оптимизационные процессы, архивисты продемонстрировали единство, результативность и позитивную активность. Подтверждение тому выполнение всех намеченных мероприятий и показателей работы, а также плодотворное решение сверхзадач.

Особенно задачи, которую поставил Президент России Владимир Путин в начале 2020 года перед всей архивной службой России. О ее выполнении будет рассказано отдельно. Эта тема возникла в русле планировавшихся масштабных празднований, посвященных 75-летию Победы над Германией. В Удмуртии еще отмечалось 100-летие государственности республики.

Архивисты внесли ощутимый вклад в широкий спектр юбилейных мероприятий. Благодаря трудовым и боевым заслугам наших земляков в период войны, а также предоставленным архивным данным, столице республики, в числе первых, присвоено звание «Город трудовой доблести». Центром документации новейшей истории, при содействии всех архивистов создан тематический сайт «Фронтовики Удмуртии: по документам архивов», на котором опубликованы электронные образы более 600 документов из личных фондов фронтовиков нашей республики. Он доступен в интернете и будет ежегодно пополняться. Автостатистика показывает его популярность.

В Сквере Победы в Ижевске была представлена выставка документов «Детство, опаленное войной...». Выставки, посвященные различным событиям и аспектам войны, экспонировались архивистами практически в каждом муниципальном образовании. На официальном сайте Главы и Правительства УР размещены различные статьи архивистов по военной тематике, а также видеоролики с воспоминаниями ветеранов войны из цикла «О времени и о себе». Оригинальный проект реализовало Управление по делам архивов г.Сарапула. В рамках Дня открытых дверей «Далеко от линии фронта или 10 фактов из жизни тылового Сарапула» были проведены видеоэкскурсии по выставкам о работе промышленных предприятий и учреждений, эвакогоспиталя и бытовой жизни горожан в военное время. Online-трансляция мероприятия проводилась в социальной сети «ВКонтакте» и на видеохостинге «YouTube».

На нашем сайте опубликованы информации о Героях Советского Союза – наших земляках, о боевом пути партизанского отряда им.Комсомола Удмуртии, о производстве вооружений на оборонных предприятиях в военные годы и другие материалы. Была сформирована интересная подборка архивных документов для интернет-проекта «Книга Памяти блокадного Ленинграда». Мне удалось лично представить документальное наследие о вкладе Удмуртии в восстановление братской республики в период войны на VII Форуме регионов Беларуси и России. Кстати архивисты всегда активно участвуют в международных, российских и региональных мероприятиях. Они представили сообщения на Межрегиональном форуме «География памяти», Международном научном форуме «100-летие государственности Удмуртии», XX Всероссийской научно-практической конференции «Археография Южного Урала».

Отмечая юбилей республики, архивисты не ограничились демонстрацией эпохальной экспозиции документов на открытии Года Удмуртии в Глазове в ноябре 2019 года. Были реализованы несколько крупных проектов. В Центральном государственном архиве сформирован интернет-ресурс «Удмуртия для тебя», в котором представлено более 4000 документов из фондов всех архивов, в т.ч. аудиовизуальных, повествующих о ярких и значимых моментах

истории республики, наиболее значимых событиях и персонах. Был снят 20-секундный ролик об архивно-историческом проекте «Удмуртия для тебя», который размещен в соцсетях Главы республики. Пост набрал свыше 35 тыс. просмотров и посещаемость сайта «Удмуртия для тебя» увеличилась в два раза и продолжает интересовать людей. В ЦГА завершен 1 этап проекта «Доступная генеалогия», в рамках которого создан оцифрованный ресурс с метрическими книгами приходов православных церквей в населенных пунктах Вятской и Пермской губерний XVII– начала XX веков. Об этом проекте будет отдельное сообщение.

У Монумена боевой и трудовой славы в Ижевске были представлены выставка «Ижевск – город оружейников» к юбилею столицы Удмуртии и выставка «100 лет государственности Удмуртии: документы, события, лица», намеченное путешествие которой по всем городам и районным центрам, к сожалению по известным причинам, не состоялось. Видеоэкскурсия по этой выставке размещена на сайте архивной службы и вышеупомянутом тематическом сайте. Экспозиции вызвали большой интерес общественности. Многие федеральные и региональные интернет-журналы опубликовали статьи о содержании выставочных документов. Нами издан сборник документов о непростом периоде становления автономии Удмуртии, который будет направлен в библиотеки городов и районов и доступен исследователю. Впервые опробовали использование сразу нескольких общественных пространств г.Ижевска для популяризации архивного богатства. На 20 остановочных павильонах общественного транспорта в течение 4 месяцев были расположены фотодокументы со старыми видами города вблизи этих остановок, так называемый формат «Было-стало».

В целом методы проектного управления активно применяются в архивной службе как при реализации ведомственных проектов, так и с участием архивов в региональных проектах. Так особое внимание уделялось участию в реализации регионального проекта «Цифровое государственное управление (УР)» федерального проекта «Цифровое государственное управление» Национальной

программы «Цифровая экономика». Проходило активное взаимодействие с Министерством информатизации и связи, Администрацией Главы и Правительства, направленное на расширение электронного документооборота среди органов власти и некоторых групп учреждений, в т.ч. по увеличению состава электронных архивных документов постоянного и временного хранения. В Комитете и пилотных ведомствах, при участии государственных архивов, отработывалось техническое решение по созданию системы архивного хранения электронных документов в органах власти. Изучен проект программного обеспечения, выполняющего функции этой системы, даны предложения по его доработке, разработан Регламент работы органов власти в данной системе, координатором которой является Комитет.

Продолжилось участие Комитета в реализации приоритетного проекта по реформированию механизмов контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода. Комитетом утверждены критерии отнесения подконтрольных субъектов к категориям рисков. Всеми архивами проведено категорирование организаций – источников комплектования и представлены предложения в планы проверок Комитета на 2021 г. Планы контрольных мероприятий и внеплановых проверок выполнены только в отношении 17 подконтрольных субъектов, в т.ч. 5 муниципальных архивов. Думаю, важно отметить, что достойно, без вынесения предписаний, прошли плановые проверки архивы Ижевска, Сарапула, Глазовского и Кизнерского районов.

В соответствии с постановлением Правительства России об особенностях осуществления контрольных мероприятий в 2020 г., обусловленных пандемией, в отношении 27 организаций проверки были отменены. Совершенствовалась система показателей эффективности и результативности контрольной деятельности в сфере архивного дела. По итогам проверок в 2019 г. Комитет, согласно рейтингу от Министерства экономики, был в числе первых. Архивами было обследовано состояние хранения документов в 178 источниках комплектования. Коллегией Комитета обсуждалось состояние сохранности документов в Агентстве печати и массовых коммуникаций, редакциях газет,

журналов. В полной мере реализована Программа профилактики правонарушений архивного законодательства. Представители Комитета приняли участие в расширенном совещании Комитета Совета Федерации по регламенту и Временной комиссии по совершенствованию контроля, проходившем в Ижевске.

Впервые архивная служба участвовала в судебных процессах, связанных с рассмотрением иска негосударственного пенсионного фонда «Время» к Государственному архиву социально-правовых документов о неправомерности действий архива по приему документов ликвидированной организации на платной основе. После прохождения всех инстанций арбитражного судопроизводства, Верховный суд России признал правомерность ранее принятых по делу решений, подтвердив правоту позицию архива. Надеемся, что это положительное для архивов судебное определение, поможет архивам во всей России решать подобные проблемы в свою пользу.

Безусловно, наряду с крупными проектными задачами, не оставались без внимания вопросы основной деятельности, незаметной, но важной архивной работы. Обеспечено исполнение государственной программы «Развитие архивного дела» и отраслевых муниципальных подпрограмм, что подтверждено Министерством экономики. Утвержденный бюджет Комитета и государственных архивов исполнен почти на 100 %, а план поступления доходов в бюджет республики от платных услуг госархивов перевыполнен в два раза. Достигнуто значение целевого показателя по уровню оплаты труда в размере 100 % среднемесячного дохода от трудовой деятельности. При осуществлении государственных полномочий муниципальными архивами освоено 32 млн. рублей из бюджета Удмуртии и еще на их содержание израсходовано 43 млн. рублей из муниципальных бюджетов. Средства использовались на проведение ремонтных работ в помещениях 9 муниципальных архивов, на приобретение компьютерной техники, типографских коробок, а также модернизацию оборудования, обеспечивающего безопасность архивов. В 12 муниципальных архивах проведена замена комбинированных или установка дополнительных стеллажей; прирост полок составил 450 погонных метров. Отрадно, что архивам

города Можги, Граховского и Дебесского районов дополнительно были выделены помещения общей площадью 270 квадратных метра.

Удалось несколько улучшить материально-техническое состояние госархивов: в ЦГА произведен ремонт входной группы, обновлен читальный зал, приобретены стеллажи и рециркуляторы воздуха; в ЦДНИ осуществлен ремонт кровли, читального зала, стола справок и ряда вспомогательных помещений.

В целях улучшения условий хранения документов архивами закартонировано 50 тысяч дел. Выполнена реставрация 30 тысячи листов документов. Проверено наличие 290 тысяч дел на всех видах носителей. Учтены новые копии электронного фонда пользования почти на 9 тысяч дел, в том числе на особо ценные документы. В Архивном фонде Удмуртии хранится немало таких особо значимых дел. Как пример, в ЦГА выявлен документ, соответствующий критериям отнесения к категории уникальных: Оркестровая партитура первой удмуртской симфонии выдающегося композитора Корепанова Германа Афанасьевича. Она пополнила республиканский Государственный реестр уникальных документов.

Для значимых документов, в сложившихся условиях, их оцифровка – одна из действенных мер обеспечения сохранности документов. К тому же перевод архивных документов и справочников в электронный вид - одно из основных направлений цифровой трансформации архивов, декларируемых Росархивом в соответствующей Программе. За год архивами оцифровано более 13 тысяч дел и в целом по республике показатель оцифровки достиг только 7,5 % от дел постоянного хранения. Конечно, объемы оцифровки малы, если учесть, что в архивы за прошедший год принято более 44 тысяч единиц хранения. Но осуществить резкое увеличение количества сканированных дел при имеющемся кадровом ресурсе и оптимизационных мероприятиях невозможно. Об этом мы регулярно проговариваем с руководителями муниципалитетов, кто-то нас слышит, а кто-то... . В прошедшем году в муниципальных архивах штат уменьшился на двух сотрудников, два архивных отдела переведены в статус секторов. Естественно, такие действия не повышают эффективность работы.

Необходимо заметить, что оцифровка - это лишь один из видов многообразной архивной деятельности. Прирост объемов работы очевидный и обусловлен, в т.ч. ежегодным, законодательно установленным поступлением архивных дел от организаций. Недопустимо отказывать в приеме дел по личному составу от ликвидированных организаций, за год принято более 6 тысяч дел от 90 таких организаций. Законодательством установлена обязанность организаций - ежегодно осуществлять упорядочение документов, один из важных инструментов предотвращения утраты исторически и практически значимой архивной информации. Но без методической и, часто практической, помощи архивистов качественно такую работу не выполнить. Объемы также существенны. Утверждены и согласованы ЭПМК Комитета описи объемом более 47 тысяч дел постоянного хранения и почти 44 тысяч дел по личному составу от 830 организаций. Архивисты помогли организациям в подготовке 900 нормативно-методических документов, регулирующих делопроизводство и архивы организаций. С учетом ограничений проведены 66 обучающих семинаров для 1200 работников делопроизводственных и архивных служб организаций, на которых обсуждались вопросы внедрения Правил делопроизводства в государственных органах, нового Перечня типовых документов. Специалисты ЦГА и ГАСПД читали лекции по архивному делу и делопроизводству на курсах, организованных учебным центром «Тандем-Лидер». Архивами дано более 6,5 тыс. консультаций по вопросам архивного дела.

Возвращаясь к вопросам цифровизации архивов, следует отметить, что применение автоматизированных технологий проходило в плановом режиме. За год переведены в электронный вид описи на 59 тысяч заголовков дел в рамках федерального программного комплекса и общий итог составил 99,5 % от более 5,5 млн. хранящихся в архивах дел. По сути уже можно говорить о полном заполнении раздела «Дело» БД «Архивный фонд», т.е. архивами Удмуртии решена задача, поставленная Росархивом о завершении заполнения этого раздела в 2023 году. Также добились архивы почти 100% наполнения ведомственной БД «Электронный архив Удмуртии» оцифрованными делами, только за год внесено

23 тысячи дел. Кроме того, различные архивные тематические базы данных пополнились сведениями о 8 тысячах дел. Всеми архивами Удмуртии проанализированы и актуализированы сведения модернизированной республиканской БД «Местонахождение документов по личному составу», которая используется МФЦ и органами Пенсионного фонда. Регулярно наполняемые сайт «Архивная служба Удмуртии» и страницы архивов на сайтах городов и районов посетили 118 тысяч пользователей. Отмечу, что это данные без сведений 19 архивов, где отдельный учет пока технически невозможен.

В электронном виде обеспечивалось предоставление государственных и муниципальных услуг. МФЦ направили в архивы 3,5 тысячи запросов, из которых более половины в электронном виде. С регионального портала услуг принято 2 тысячи обращений. Согласно Соглашению с учреждениями ПФР архивами исполнены 52 тысячи электронных запросов. Следует сказать, что успешно завершился проект по оказанию содействия учреждениям Пенсионного фонда в осуществлении тематической проверки выплатных дел пенсионеров, проходившей по поручению Президента России в 2019-2020 гг. Все архивисты отмечали, что именно выделение Правительством республики 185 временных дополнительных работников помогло справиться с этой задачей. Всего же исполнено 74 тысячи тематических, социально-правовых и генеалогических запросов. Для архивной деятельности характерно сочетание цифровых и «аналоговых» технологий и такое состояние в перспективе неизменно.

Все большее продвижение цифровые технологии получают в направлении использования архивного ресурса. Из 1600 организованных информационных мероприятий, большая часть выражена в электронном формате. В республиканских и муниципальных средствах массовой информации и в интернет-пространстве представлено 1300 архивных работ. Часть выставочных проектов также экспонировалась в интернете. На официальном сайте Архивной службы размещена интернет-выставка «Между Волгой и Уралом. К 50-летию научно-методических советов России» об участии архивистов Удмуртии в работе этих советов Урала и Поволжья. Архивом города Сарапула был создан канал в

«YouTube», на котором размещены 36 электронных выставок, переведенных в видеоформат. Управление по делам архивов Администрации города Ижевска подготовило интернет-выставку «Военное письмо». Но особенно отличились архивисты Ижевска в другом. По итогам организованного Росархивом в 2019 году Всероссийского конкурса на лучший интернет-проект аккаунт Ижевского архива в социальной сети занял третье место в категории «муниципальные архивы». Поздравляю ижевских архивистов и еще раз благодарю коллег из городов Глазова, Воткинска, Сарапула и Игринского района за активное участие в этом конкурсе.

Важно подчеркнуть, что в имиджевых вопросах использования документального наследия архивисты тесно сотрудничают с коллегами из Общества историков-архивистов. Благодарю всех представителей общества и его председателя Надежду Кузьминичну Коробейникову за столь плодотворное сотрудничество. Также во многих вопросах развития архивного дела нам помогают ценными рекомендациями члены Общественного совета при Комитете. Выражаю признательность председателю Совета Барминой Наталье Николаевне и ее заместителю Мельниковой Ольге Михайловне за конструктивную оценку, продвижение наших проектов.

Не стану подводить, как обычно, итоги выполнения показателей работы в 2020 году. Учитывая сложные и внезапные реалии ушедшего года, в целом успешное исполнение показателей по нашей отрасли, не буду выделять успешных и отставших. Мы сработали командно и достойно. Спасибо всем!

Еще немного об основных перспективах 2021 года, помимо уже ранее объявленных. Особо важным мероприятием для архивного сообщества республики будет организация и проведение в Удмуртии работы НМС архивных учреждений ПФО 23-24 июня. Будет выполняться План мероприятий по исполнению распоряжения Правительства о реорганизации государственных архивов. Необходимо проработать детально в экспериментальном режиме создаваемую Систему архивного хранения электронных документов в органах власти и опробовать систему хранения электронных архивных документов для

архивных учреждений. Состоится участие работ удмуртских архивистов в Отраслевом конкурсе научных работ в области архивоведения, документоведения и археографии, выполненных в 2018–2020 гг. Начнется подготовка сборника документов о Гражданской войне, и межархивного путеводителя по фондам личного происхождения в государственных и муниципальных архивах. Уверена, что возникнут новые запросы общества и государства, но не сомневаюсь - совместно мы с ними справимся!

Завершить доклад хочу приятными итогами 2020 года, даже знаковыми для архивной службы. Получилось нетрадиционно и в реальности отметить 80-летие Центрального госархива. На торжественном мероприятии архивной службы к 100-летию государственности Удмуртии, с участием депутата Государственной Думы России Алексея Егоровича Загребина, представителя Государственного Совета в лице нашего друга Елены Анатольевны Дербилловой архивистам вручены награды федерального и республиканского уровня. Впервые в Удмуртии муниципальный архив Игринского района награжден Почетной грамотой Росархива. И теперь то самое, просто редкостное по значимости событие. На высочайшем в республике уровне документально признаны заслуги работников архивной отрасли – Законом Удмуртии установлена праздничная дата «День архивиста» - 2 октября. Поэтому нам с вами предстоит сформировать новую традицию в архивном деле в Удмуртии.

Председатель Комитета по делам архивов
при Правительстве Удмуртской Республики

Н.В. Тойкина